
Usikre tider dem har arbejderne 
hele tiden haft. Med udsigten til at 
de kun bliver værre, med Trump 
og Putin, så må arbejdsgiverne 
tvinges til at betale reelle lønstig-
ninger til alle og størst på mind-
ste- og lavtlønnen i kroner og øre. 
Vi skal ikke acceptere en snævre 
lønramme, hvor faggrupperne må 
slås mod hinanden, i stedet for at 
stå sammen mod arbejdsgiverne. 
 
Nedsat arbejdstid til 6 timers 
arbejdsdag, nedsat arbejdstempo, 
sikkerhed og stop for dødsulyk-
kerne på arbejdspladserne er af -
gørende for at sikre liv og helbred. 
 
Kædeansvar og lige rettigheder 
for alle arbejdere, uanset hvor 
de kommer fra står centralt. Fag-
bevægelsen udvikler sig ikke ved 
at kræve privilegier og fordele kun 
til deres egne medlemmer. 
 
Hvis vi lægger kravene i forhand-
lernes kurv vil det gå som det ple-
jer. Stort skuespil med tovtrækkeri 
om småpenge udadtil og bag luk-
kede døre et minusforlig der skal 
bankes på plads.   
 
Vi må gøre som arbejderne i Itali-
en og Tyskland – mobilisere arbej-
derklassen fælles kampkraft. 
Demonstrere og strejke om nød-
vendigt- tværs igennem fagtop-
pens klassesamarbejde. 

ler, Claus Jensen, Metal var  allere-
de fra start af enige om at ”ikke 
alle kan sætte næsen op efter sam-
me fremgang på bankkontoen”. 
Og det er ikke et spørgsmål om 
der er råd til det, selvom arbejdsgi-
verne altid piver og klager, trods 
rekordoverskud til aktionærerne. 
 
Nej, Claus Jensen vil snøre os ind i 
en arbejdsgiverlogik, der siger: 
med al den usikkerhed der er i ver-
den, med Trump og Putin, så kan 
de der laver produkter, som ikke 
kan konkurrere med  verdensmar-
ked i fremtiden ikke få samme 
lønstigninger som dem der arbej-
der på  virksomheder, der er rigtig 
konkurrencedygtige. Det er et 
klart signal om at sælge sig selv så 
billigt som muligt for at sikre virk-
somhedens konkurrenceevne og til 
at splitte arbejderne ud mod hin-
anden. 
 
Vi ser det samme ved overenskom-
stforhandlingerne i andre lande – 
det land der kan lande delaveste 
lønninger, de billigste arbejdsvilkår 
får arbejdspladserne. 
 
Det duer ikke. Lønstigninger skal 
ikke betales ved at andre får min-
dre og skal knokle mere. De må 
tages fra virksomhedernes og akti-
onærernes profit og formuer. 
 

● Overenskomstforhandlingerne 
på det private arbejdsmarked, OK 
25, blev skudt i gang her i januar 
måned. Hvad resultatet bliver be -
stemmer også rammen for de 
næste offentlige overenskomster. 
 
Hele vejen rundt er der fra arbejds-
pladser og forbund stillet fra om 
højere løn. Priserne bliver ved med 
at stige, lavtlønnen er ikke blevet 
løftet reelt og reallønnen er forsat 
udhulet. En del tillidsfolk indenfor 
Metal fortæller, at når de i dag for 
mere ind på lønkontoen, skyldes  
overarbejde, som arbejdsgiverne 
benytter sig flittigt af, i stedet for 
at ansatte nye folk og ikke reelle 
lønstigninger.  
 
Både Dansk Arbejdsgiverforening 
og fagbevægelsens chefforhand-
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● USA’s præsident Donald Trumps 
fremturer med trusler om at bruge 
både militær og økonomisk magt 
for at sikre sig kontrollen over 
Grønland. Det er en uhørt hån 
mod det grønlandske folk, inuitter-
ne, og deres folkeretslige ret til 
selv at bestemme over deres eget 
land, Kalaallit Nunaat og deres 
egen fremtid. Og det vækker vrede. 
 
Det er en aggressiv handling fra 
verdens stærkeste imperialistiske 
stormagt for at udvide sit territori-
um, beskytte og bevare sit ver-
densherredømme. Det er et nyt 
farligt skridt i  kampen mellem 
imperialistmagterne USA, Rusland, 
Kina og EU om kontrollen over 
Arktis, med dets geopolitiske stra-
tegiske betydning. 
 
Grønland er i dag under dansk 
imperialismes overherredømme 
som tidligere koloni. At skifte 
dansk imperialisme ud med USA-
imperialismen eller EU/NATO, er 
ikke, som Trump påstår, vejen til 
velstand og frihed, men den sikre 
vej til fortsat undertrykkelse og 
overherredømme. Heller ikke den 
danske statsministers Mette Frede-
riksens fraser om, at det grønland-
ske folk kan blive herre i eget hus 
under det danske rigsfællesskab, er 
andet end at pynte på forsat dansk 
overherredømme. Når EU taler  
om ukrænkelig suverænitet er det 
dansk/europæisk imperialisme EU 
bakker op om, ikke Grønland der 
ikke er medlem af EU. 

Solidaritet med  
det grønlandske folk  
Mod al imperialisme 

Fælles udtalelse fra ArbejderPartiet Kommunisterne, APK og  
American Party of Labour, USA

Den voldsomme oprustning og 
militarisering af Arktis og Grønland 
med øget dansk og  amerikansk 
tilstedeværelse og militær baser 
øger spændingerne i hele regio-
nen. Den betales af øget tryk på 
den amerikanske, grønlandske og 
danske arbejderklasse med løn-
pres, inflation, nedskæringer i den 
offentlige sektor til fordel for sti-
gende militærudgifter. Trump 
regeringen vil yderligere begunsti-
ge krigsindustrien. I Danmark er 
regeringen allerede ved at bøje sig 
ydmygt for Trumps krav med 
beslutningen om nye milliarder 
(15 danske milliarder kr.) i oprust-
ningen i Arktis. 
 
Trump og NATO presser yderligere 
på for at øge militær på bekost-
ning af befolkningernes levevilkår. 
Vi må forstærke kravet om Dan-
mark ud af NATO i arbejderklassen 
og i den anti-imperialistiske be -
vægelse. 
 
Når USA's præsident  Donald 
Trump truer Danmark, en af sine 
tætte NATO allierede med at bru-
ge endog militær magt, hvis de 
ikke makker ret, viser det hvordan 
imperialistiske alliancer slår spræk-
ker, når det er i den stærkeste 
magts interesse. Det er deres natur 
at alliancer blot er midlertidige, 
selvom de kan vare i årtier og kun 
holder så længe det tjener den 
stærkestes magt til at udnytte sit 
hegemoni. 
 

Helt omvendt forholder det sig 
med arbejderklassens alliancer. 
Hvad enten det er den amerikan-
ske, grønlandske eller danske 
arbejderklasse så har vi fælles 
grundlæggende interesser i at fri-
gøre os fra kapitalens tyranni. 
Arbejderklassens alliancer er til 
gensidig gavn for alle parter,  
bygger på gensidig respekt og 
ægte solidaritet  med hinanden 
og styrker arbejderklassens og 
folkenes fælles kamp. 
 
Vi vender os imod ethvert natio-
nalistisk forsøg på at sætte folke-
ne og arbejderklassen i vores 
respektive lande op mod hinan-
den og til at forsvare deres impe-
rialistiske interesser. Vi opfordrer 
til at gå imod Trumps krav på 
Grønland og den danske rege-
rings og EU’s rævekager for at 
bevarer deres kontrol.  
 
Vi opfordrer til solidarisk støtte til 
den grønlandske arbejderklasses 
og folks ret til selvstændighed og 
til at bestemme sin egen fremtid 
– i kamp mod al imperialisme.  
 
Vi opfordrer til at styrke klasse-
kampen i vores lande for vores 
klasse og folks frihed, fred og 
fremtid. 
 
Arbejderpartiet Kommunister, Dan -
mark, APK  og American Party of 
Labour, USA, APL, er begge med-
lemmer af Den marxist-leninistiske 
Konference af marxist-leninistiske 
partier og organisationer, CIPOML. 



Billigere og  
gode boliger  

frem for  
boligspekulation 

og profit 
 
København skal ikke kun være for 
de rige, dem med de højeste ind-
komster. Vi kræver billige almene 
boliger, som både unge, ældre og 
børnefamilier kan betale. 
 
Regeringen og Københavns kom-
mune har hærget vores by med 
nedrivninger af gode almene boli-
gområder som i Mjølnerparken og 
Tingbjerg. 
 
I Bellahøj tromler boligselskaberne 
SAB og KAB afsted for at få sat pla-
nerne om nedrivning af 10 højhu-
se i værk og renovering af andre. I 
stedet kommer dyre lejligheder 
med en huslejestigning på 110 
procent. Beboere og familier fra 3 
højhuse er allerede blevet tvangs-
flyttet og flere skal følge efter. Det 
er sket med en angivelig risiko for 
at bygningerne kan styrte sammen 
ved en storm. Det har skabt frygt 
og usikkerhed om fremtiden for 
beboerne. Så et ultimativt krav må 
være, at beboerne genhuses uden 
huslejestigninger i tilsvarende boli-
ger. Beboerne skal ikke tvangsfor-
flyttes til fordel for nyt spekulati-
onsbyggeri. ... 
 
Beboerne i flere af de berørte boli-
gområder har organiseret sig og 
protesteret mod at miste både 
deres hjem og naboer. Det er den 
eneste måde at gå op imod denne 
udvikling. Står man alene med 
presset for at miste sit hjem, er det 
svært at se hvad man kan gøre. 
Man må organisere sig i fælles-
skab. 

Vi støtter til fulde beboernes og 
Almen Modstands kamp mod Ghet -
toloven, tvangsflytninger og ned -
rivninger til fordel for privatiserin-
ger og profit. 
 
STOP boligselskabernes tvangs-
forflytninger og nedrivninger 

 
Ghettoloven skal væk 

 
Billigere gode boliger frem for 

boligspekulation og profit 
 

Januar 2025,  
Arbejderpartiet Kommunisterne,  

APK – København 
 
 

NEJ til fremmede 
tropper og  

militære baser 
 
Folketinget skal om få uger be -
handle lovforslaget om amerikan-
ske militære baser i Danmark.  
 
Vores svar er et klart: 
 

NEJ til fremmede tropper og 
militære baser 

 
NEJ til udsalg af dansk suveræni-

tet og selvstændighed 
 
... Lovforslaget skal føre den aftale 
om “permanent amerikansk mili-
tær tilstedeværelse på udvalgte 
militære områder i Danmark” ud i 
livet, som udenrigsminister Lars 
Løkke Rasmussen og USA’s uden-
rigsminister Antony Blinken under-
skrev den 21. december 2023 
efter flere års hemmelige forhand-
linger. Det er en klar afgivelse af 
suverænitet til en udenlandsk 
magt med store konsekvenser for 
vores fremtid. Regeringen forsøger 
at berolige os med at USA er Dan-
marks nærmeste allierede – samti-
dig med dets præsident Donald 

Trump truer med at bruge militær 
magt mod Danmark, hvis han ikke 
får kontrol over Grønland. ... 
 
Amerikanske fly vil operere fra de 
jyske flyvestationer i Skrydstrup, 
Karup og Aalborg. Vi vil aldrig kun-
ne vide om de amerikanske fly 
medbringer atomvåben. Men vi 
ved med sikkerhed, at ønsker USA 
at stationere og bruge atomvåben 
i en kommende krig vil de ikke ind-
drage danske politikere i beslutnin-
gen. 
 
De danske baser vil være en brik i 
den amerikanske kamp for ver-
densherredømme og militær kon-
trol i den indbyrdes rivalisering 
mellem USA, Rusland og Kina, en 
mulig slagmark hvor menneskeliv 
intet betyder. 
 
Den danske regering følger i tidli-
gere regeringers fodspor, der siden 
1949 med indlemmelsen i NATO 
har knyttet landet stadigt tættere 
til USA-imperialismen. Denne 
udvikling kulminerer med aftalen 
om at underlægge Danmark mili-
tært som en amerikansk trædesten 
i en kommende krig. 
 
Aftalen er det modsatte af en sik-
ring af fred. Tværtimod vil den 
med sikkerhed placere Danmark 
midt i orkanens øje i tilfælde af et 
stormagtsopgør. Danmark vil blive 
bombemål og centrum for angreb. 
For USA blot et strategisk landom-
råde – hvis befolkning betaler kri-
gens ofre. 
 

19. Januar 2025 ,  
Arbejderpartiet Kommunisterne, 

APK-Jylland 
 
Du kan læse udtalelserne i deres 
helhed på vores daglige netavis: 
Kpnet 

APK mener:  
Uddrag af udtalelser 



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

Den midlertidige våbenhvile i 
Gaza, der er underskrevet af 
Hamas og de zionistiske myndig-
heder, har allerede betydet frigi-
velse af de første palæstinensiske 
og israelske gidsler. 
 
Vi deler lettelsen med befolknin-
gen i Gaza, der har været under 
ubarmhjertig beskydning og udsat 
for systematiske krigsforbrydelser 
og folkemord siden oktober 2023. 
 
Nødhjælpen skal ankomme så hur-
tigt som muligt og enhver form 
for blokade må ophæves. 
 
Våbenhvilen i Gaza er et pusterum 
– håbet om fred ligger i et frit selv-
stændigt Palæstina uden zionistisk 
og imperialistisk indblanding, krig 
og besættelse 
 
Vi tager på det kraftigste afstand  
fra at den danske SVM regering nu 
vil lovliggøre at der sendes reserve-
dele til F-35 kampflyene fra Dan-

mark til Israel. Regeringen bøjer 
sig for USA’s diktat i strid med 
både international og dansk lov-
givning. Den forsætter sin støtte 
og bidrag til at Israel kan forsætte 
sit folkemord i regionen. 
 
Vi forlanger der bliver blokeret for 
ALLE våben til den zionistiske 
regering. I lande som Sverige har 
havnearbejdere og deres fagfore-
ning nægtet at arbejde med mili-
tær gods til Israels krigsforbrydel-
ser. 
 
Solidariteten og mobiliseringerne 
til støtte for det palæstinensiske 
folk og dets nationale og sociale 
krav må forsættes. Den omfatten-
de internationale solidaritet er for-
sat helt nødvendig. 
Længe leve det palæstinensiske 
folks heltemodige modstand. 
 
Arbejderpartiet Kommunisterne, APK 

20 januar 2025

For et frit Palæstina.  
Permanent våbenhvile. 

Stands folkemordet!

Vi, arbejderkvinder – lavtlønnede - 
unge kvinder – kvinder over hele 
verden – vil have en fremtid! For 
os selv, vores børn, familie, for alle 
mennesker, for alle folkeslag. En 
fremtid uden krig og imperialisme, 
en fremtid hvor klimakrisen er løst, 
uden fattigdom, ulighed og sexis-
me. 
  
Vores kvindekamp er klassekamp! 
 
På kvindernes internationale kam-
pdag 8. marts siger vi højt og 
klart: 

OP med lønnen –  
social sikring for alle!  

Sundhed til alle –  
NEJ til privatisering!  

Stop sexisme og vold mod kvinder 
Stop imperialismens krige – stop 
militariseringen– nej til kvindelig 

værnepligt!  
Solidaritet med det  

palæstinensiske folk og dets 
kamp mod besættelsesmagten - 

STOP Israels folkemord!  
Socialismen er vejen  

til kvindernes frigørelse 

Demonstrationsmøde for  

SOLIDARITET, FRIHED OG KVINDEFRIGØRELSE! 
Nørrebros Runddel, 2200 København N 

8. marts kl. 14 - 16

Arrangører: Kvinder i Kamp, Palestinian 
Assembly Danmark, APK, DKU, Kurdisk 

Kvindeforening, Horserød-Stutthof Fore-
ningen, Tid til Fred-Aktiv mod krig, Knus 

Patriarkatet, m.fl. 


